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Activități – 28

Participanţi – 395

Expoziţie itinerantă de 

fotografii „Cărți

poștale din Ucraina”- 1

Panel de discuţii-8

Webul BŞ USARB

/  accesări / vizualizări 

– 2872

Reţele sociale:

(Facebook; Twitter; 

Instagram) - 108

Zig-Zag Café - 1

Cultura Informaţiei – 5

Baze de date – 5

Expoziţii 

online/offline – 3/5

Videospoturi  - 9

Materiale 

promoționale - 9

IMPACT



REFLECŢII ASUPRA PROGRESULUI ACCESULUI DESCHIS ÎN 

BIBLIOTECA ŞTIINŢIFICĂ A USARB

ŞEDINŢA DE INAUGURARE

23 octombrie 2023
Săptămâna Internaţională a Accesului Deschis la Informaţie cu tema „Comunitatea

mai presus de comercializare”,ediţia a şaisprezecea a fost inaugurată la 23 octombrie,

importantă mişcăre mondială, bazată pe iniţiativele şi declaraţiile internaţionale privind

accesul deschis la informaţia ştiinţifică. Biblioteca a sărbătorit 20 de ani ai Programului

EIFL Open Access cu realizări în accesul deschis și știința deschisă. În februarie, 2022,

EIFL a fost unul dintre semnatarii inițiali ai inițiativei pentru Acces Deschis de la

Budapesta (BOAI). La începutul anului 2003, EIFL a lansat EIFL-OA pentru a promova

viziunea BOAI şi a crește gradul de conștientizare cu privire la accesul deschis, pentru a

înființa depozite şi reviste cu acces deschis și a introduce politici de acces deschis în

țările partenere.

Lina Mihaluţa, Directoarea Bibliotecii Ştiinţifice, a menţionat că tema anului „Comunitatea mai presus de comercializare”, este

importantă, or bibliotecarii trebuie să continue să promoveze progresele în domeniul descoperirilor științifice şi publicării rezultatelor

cercetătorilor: să încurajeze comunitatea academică să dezvolte infrastructura pentru publicare și deschiderea accesului la cercetare;

utilizarea etică a unui astfel de material trebuie să fie în beneficiul colectiv al comunității căreia îi aparține; comunitatea la rândul ei

trebuie să păstreze autoritatea de a controla modul în care este utilizat materialul; utilizatorii au responsabilitatea de a demonstra modul

în care utilizarea echitabilă va aduce beneficii comunității.

https://www.eifl.net/news/20th-birthday-eifl-open-access-programme


Valentina Topalo, bibliotecară principală, s-a referit la Platforma EIFL.net, şi în special la

raportul Directorului EIFL Rima Kupryte. Din raport au fost spicuite unele activităti

semnificative desfăşurate în cadrul Consorţiului REM înființat în 2008 şi susţinut de EIFL.

Graţiei acestei susţineri membrii consorțiului au dezvoltat şi promovat inițiative de acces

deschis, și au stabilit infrastructuri de acces deschis - depozite instituționale și platforme de

publicare a revistelor. Plus, au fost adoptate și implementate mai multe documente

strategice, politici și acte normative privind accesul la informație după cum

urmează: Politici de acces deschis, care include licență Creative Commons Attribution (CC

BY); Arhive cu acces deschis: printre cele 18 repozitorii instituționale cu acces deschis, se

înscrie şi Arhiva Instituţională ORA USARB.

Doamna Directoare a făcut trimitere către Programul EIFL Open Access Moldova

(EIFL-OA Moldova), Blogul EIFL-OA, platformă de promovare a accesului deschis

la nivel național și de diseminare cât mai largă a rezultatelor activității științifice

finanțate din fonduri publice și proiecte bazate pe principiile accesului deschis. De

asemenea, Lina Mihaluţa a amintit celor prezenţi că Săptămâna Accesului Deschis

2023 este o oportunitate de a ne uni, de a lua măsuri și de a crește gradul de

conștientizare cu privire la importanța controlului comunității asupra sistemelor de

partajare a cunoștințelor.

Începând cu anul 2011 au fost desfăşurate campanii de promovare a accesului deschis și științei deschise în rândul cercetătorilor comunităţii

academice. De asemenea suntem prezenţi în Instrumentul Bibliometric Național (IBN) al Institutului de Dezvoltare a Societății

Informaționale, depozit digital care stochează, clasifică și măsoară datele publice despre publicațiile din reviste naționale.



Inaugurarea expoziţiei itinerante de fotografii „Cărți poștale din Ucraina: cum

„russkii mir” distruge cultura”, organizată de Biblioteca Națională a Republicii

Moldova în parteneriat cu Institutul Ucrainean și organizația publică „Stop

russian aggression-Moldova”.

Participanţi la eveniment: Lidia PĂDUREAC, prim-prorectoră pentru

activitatea didactică, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, Excelenţa

Sa, Volodimir Serghienko, consul, Consulatul Ucrainei la Bălți, Vadim

Bondarciuc, consilier, Ambasada Ucrainei în Republica Moldova, Tatiana

Verzhekovskaia (Вержековская), bibliotecară, Biblioteca regională pentru

tineret din Nikolaev, Ucraina (în prezent activează la Biblioteca Națională a

Republicii Moldova), Diana Dereveanko (Деревянко), activist civic, membru al

comunității împotriva războiului „Stop russian aggression” (Opriți agresiunea

rusă) organizatorul acțiunilor de solidaritate cu Ucraina și a mitingurilor

cotidiene de condamnare a agresiunii rusești, directoare a organizației de

apărare a drepturilor omului pentru documentarea crimelor de război, Diana

Ignatenco, doctor, lector universitar, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din

Bălţi, Facultatea de Litere, Catedra de slavistică, profesori, bibliotecari, studenţi

şi elevi. Moderator: Lina Mihaluţa, Directoarea Bibliotecii Ştiinţifice a USARB.

SOLIDARITATE ȘI IMPLICAŢII CIVICE
24-10-2023



Materialele expuse au fost oferite cu amabilitate de Institutul Ucrainean și

fac parte din proiectul Cărți poștale din Ucraina, având scopul de a

înregistra și demonstra daunele cauzate culturii ucrainene de către

ocupanții ruși ca urmare a bombardamentelor din timpul războiului

împotriva Ucrainei din 24 februarie 2022.

Expoziția aduce în vizor 22 de colaje fotografice ale diverselor instituții

administrative și culturale (biblioteci, muzee, instituții de învățământ, clădiri

administrative, lăcașuri de cult etc.) de până la începutul agresiunii ruse, cât și

după ocupație.

Secvenţe de  la eveniment pot fi  urmărite

pe https://fb.watch/nULlIVH7rz/

https://fb.watch/nULlIVH7rz/


COMUNICARE ACADEMICĂ. INTERSECȚII

La 24 octombrie bibliotecarii şi comunitatea academică au celebrat

Ziua Bazelor de date şi utilizarea lor pentru a crește gradul de

conștientizare cu privire la valoarea bazelor de date și la modulul în

care acestea formează coloana vertebrală a aplicațiilor moderne.

Este o zi unde bibliotecarii amintesc utilizatorilor comunităţii

academice ce oportunităţi oferă bazele de date pentru dezvoltarea

flexibilă și agilă fiecărui utilizator, idei noi, experiențe inovatoare.

24 OCTOMBRIE – ZIUA BAZELOR DE DATE 

Angela HĂBĂŞESCU, Şefă de Birou, Tatiana 

POGREBNEAC, bibliotecară, Secţia de Relaţii

cu Publicul, au prezentat bazele de date la care 

Biblioteca Ştiinţifică a USARB are acces

gratuit şi prin abonament



În Săptămâna Internaţională a Accesului Deschis, în cadrul programului NOUL UTILIZATOR, coordonatoare

Ludmila RĂILEANU, bibliotecarele Angela HĂBĂŞESCU şi Tatiana POGREBNEAC au promovat

cursul Bazele Culturii Informaţiei pentru studenţii anului I de studiu de la Facultatea de Ştiinţe Reale, Economice

şi ale Mediului, grupele BA11R, CT11R, EC11R, MI11R şi IS11R. Utilizatorii au fost informaţi despre

importanţa mişcării mondiale, bazate pe iniţiativele şi declaraţiile internaţionale privind accesul deschis la

informaţia ştiinţifică, facilităţile şi infrastructurile accesului deschis. Studenţii au fost familiarizaţi cu spaţiile

Bibliotecii Ştiinţifice, serviciile şi produsele infobibliotecare (Catalogul partajat Primo ExLibris, Repozitoriul

Instituţional ORA(Open Research Archive) USARB, Biblioteca Digitală, serviciul „Întreabă bibliotecarul”, Chat

online, baze de date naţionale şi internaţionale, etc.).



Centrul de Documentare a Organizaţiei Naţiunilor Unite din cadrul USARB, deschis în anul 2001 în Biblioteca Ştiinţifică a

USARB, sărbătoreşte anual Ziua Naţiunilor Unite. Colecția Centrului cuprinde materiale pe subiecte legate de teme ale ONU

precum pacea, securitatea și drepturile omului; guvernanța dezvoltării; populație și sănătate; schimbare globală și dezvoltare

durabilă; știință, tehnologie și societate; sistemul ONU, precum și știința sustenabilităţii.

ZIUA ONU – 24 OCTOMBRIE

În interiorul acestui ecosistem de inovare sunt 20 de locuri de cunoaştere, access internet la diverse platforme şi baze de date ale

ONU/Agenţiilor ei. La 24 octombrie utilizatorii comunităţii academice au aflat mai multe noutăţi din expoziţiea: Un viitor Paşnic

şi Prosper privind activitatea ONU, organizaţie care în secolul XXI caută noi modalități de a îmbunătăți viețile oamenilor și

sistemele în siguranță și de a păstra planeta Pământ atât de fragilă.

Valentina Topalo, coordonatoarea Centrului, pe tot parcursul zilei a informat studenţii de la cele patru facultăţi despre

oportunităţile Centrului în susţinerea viitoarei profesiei şi carierei, prezentări de baze de date ale ONU şi Agenţiilor ei, cât şi

despre utilizarea resurselor Universităţii ONU în sprijinul cercetării și a programelor educaționale postuniversitare în cadrul

sistemului UNU.

https://www.un.org/en/library/page/databases
https://unu.edu/unu-library


În cadrul Sâptâmânii Accesului Deschis, la 25 octombrie, studenţii anului II şi III ai Facultăţii Ştiinţele Educaţiei,

Psihologie. Arte, Facultatea Ştiinţele Reale, Economice şi ale Mediului, Facultatea de Drept şi Ştiinţe Sociale a USARB

au participat la un panel de discuții axat pe următoarele subiecte:

 Biblioteca Ştiinţifică a USARB în sprijinul științei deschise și cercetării - Valentina TOPALO, bibliotecară principală,

coordonatoarea Centrului de Documentare a ONU al BŞ USARB a vorbtr despre Ştiinţa Deschisă şi Accesul Deschis la informaţie,

importanţa acestei mişcări progresiste, oportunitatea de publicăre în acces deschis, comunicarea şi etica utilizării informaţiei, metode

de evitare a plagiatului, respectarea dreptului de autor, procesul de citare şi prezentare a referinţelor.

 Cercetarea Ştiinţifică în comunitatea academică a USARB: realităţi, posibilităţi, perspective – Elena ŢURCAN, bibliotecară

principală, mesajul căreia a inclus date despre servicii bibliometrice, reguli pentru prezentarea referinţelor bibliografice şi citarea

resurselor de informare, evaluarea instituţională. Alte subiecte discutate: centralizatorul datelor privind cercetarea ştiinţifică,

asigurarea vizibilității instituțiilor la nivel internațional a cercetării ştiinţifice, valoarea contribuţiilor ştiinţifice, clasamentul

cercetătorilor USARB pentru anul 2023, Profilul Google Scholar.

PANEL DE DISCUŢII – 26-27 OCTOMBRIE



 Valorizarea Aportului Ştiinţifico-Metodic al cadrului profesoral de la Facultatea Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte a

USARB cu trecere de la bune practici spre instrumentele de regăsire a informaţiei în acces deschis pentru studii şi

cercetări: Repozitoriul Instituţional ORA USARB, Biblioteca Digitală, PRIMO ExLibris - Catalogul Partajat a 7 biblioteci

universitare din RM - Angela HĂBĂŞESCU, şefă birou;

 Pagina web a Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, serviciile electronice Întreabă Bibliotecarul, bazele de date, cu precădere baze de

date EBSCO, ERIC în aprofundarea cunoştinţelor universitare, cu trimitere la materialele promoţionale video în You Tube –

instrumente importante în susţinerea ştiinţei şi accesului deschis – prezentat de Tatiana POGREBNEAC, bibliotecară.

Cei prezenţi au aflat mai multe despre indicii de citare, factorul de impact al lucrărilor profesorilor şi cercetători de la facultate, licențele

deschise Creative Commons, Institutul Bibliometric Naţional, Webometrics, ADScience Index, unde se regăsesc cercetătorii acestei

facultăţi.



ZILELE INFORMĂRII

ACHIZIŢII RECENTE IUNIE - SEPTEMBRIE 2023

SINTEZĂ  BIBLIOGRAFICĂ 

26-10-2023

Expoziţia informează publicul despre achiziţiile recente din colecţia Bibliotecii Ştiinţifice a USARB din lunile iunie -

septembrie 2023. Prezentarea selectivă a documentelor cuprinde achiziţii la domeniile: informatică, management,

psihologie, drept, pedagogie, chimie, medicină, artă, ştiinţe filologice.

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=414&slg=achizitii-iunie-septembrie-2023&lang=ro


27 octombrie 

La 27 octombrie 2023 a avut loc întâlnirea cu MARIA ȘLEAHTIȚCHI, critic

literar, poetă, eseistă și dramaturg, doctor habilitat în filologie, cercetător

știinţific, Membru al Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova, Membru al

Uniunii Scriitorilor din România și al PEN – Centrului Internaţional, filialla

Chişinuău, decorată cu Medalia „Mihai Eminescu” a Republicii Moldova,

Ordinul „Gloria muncii” al Republicii Moldova, Premiul Național, decernat de

Guvernul Republicii Moldova pentru contribuţii substanţiale cu impact

considerabil la dezvoltarea societății, ştiinţei, tehnologiilor, culturii, artei şi

sportului, la promovarea principiilor morale/umanitare, precum și la

consolidarea valorilor, patrimoniului şi imaginii Republicii Moldova.

ZIG- ZAG CAFÉ  CU SCRIITOAREA MARIA ȘLEAHTIȚCHI

https://www.facebook.com/100064233331930/videos/352930000583234

https://www.facebook.com/100064233331930/videos/352930000583234


Evenimentul a fost organizat de administrația și elevii Colegiului

Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul Universității de Stat „Alecu

Russo” din Bălți în parteneriat cu Biblioteca Științifică.

Întrunirea a fost deschisă de către directorul Colegiului Pedagogic

„Ion Creangă” din cadrul USARB, Anatol MORARU, care a

salutat prezența Mariei ȘLEAHTIȚCHI.

Ședința Clubului Zig-Zag Café a fost moderat de Ecaterina

NICHIFOREAC şi Amina ARAP, elevele grupei 404, iar gazda

evenimentului – Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alecu

Russo” din Bălți – a fost reprezentată de Valentina TOPALO,

bibliotecară principală, coordonatorea Centrului de Documentare a

ONU și a Centrului de Informare a Uniunii Europene, și de

Svetlana CECAN, bibliotecară la Secţia Devoltarea resurselor

informaţionale Organizarea şi conservarea colecţiilor, au punctat

detalii despre viața și activitatea scriitoarei şi cercetătoarei

ştiinţifice Maria ȘLEAHTIȚCHI.



Elevii Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul

Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți, grupele 404 și

104, dirijați de către profesoara de limbă franceză, Lucia

COVALCIUC şi Valentina TOPALO, Centrul Manifestări

Culturale, au recitat din creația poetei Maria ȘLEAHTIȚCHI.

Diana VOLOŞANOVSCHI și Tatiana SÎRBULEŢ, grupa 104,

au interpretat piesa compozitorului Eugen Doga ,,Gingaşa şi

tandra mea fiară”, precum şi ,,Umbra” din repetoriul lui Nicu

Alifantis.

În contextul evenimentului, poeta Maria ȘLEAHTIȚCHI a

apreciat mult atât selecția textelor, cât și emoția transmisă de

elevi prin textele recitate, urmate de întrebări şi răspunsuri

sincere, toți cei prezenți având posibilitatea să afle mai multe

despre activitatea scriitoarei Maria ȘLEAHTIȚCHI.

Despre dimensiunile creaţiei, stilul inconfundabil al Mariei

ȘLEAHTIȚCHI a vorbit criticul literar, scriitorul Anatol

MORARU.

La finele evenimentului, Maria ȘLEAHTIȚCHI a mulţumit

publicului pentru lectura operei sale, pentru implicarea în

activitate. Dumneaei a oferit în dar Bibliotecii Ştiinţifice una

din cărţile sale în care a înserat un autograf.



PAGINA WEB A BIBLIOTECII ŞTIINŢIFICE - INSTRUMENTUL ŞI 

FORMA ESENȚIALĂ DE DISEMINARE A CERCETĂRII

23-29 octombrie 2020-2023 Minute academice: Video Spoturi • Baze 

de date multidisciplinare EBSCO – platforma online 

de cercetare • North Carolina Community Colleges • 

Cunoaşte Biblioteca Ta!

– vizalizări 548

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_con

tent&view=article&id=816&Itemid=425&lang=ro

vizualizări-1020

http://libruniv.usarb.md/contributii-stiintifico-didactice-

2023

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_content&view=article&id=816&Itemid=425&lang=ro
ibruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=sleahtitchi-2023&lang=ro


http://libruniv.usarb.md/index.php?option

=com_allvideoshare&view=video&Itemid

=231&slg=sleahtitchi-2023&lang=ro-

vizualizări 564

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_a

llvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=retel

e-2023&lang=ro vizalizări-288

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=sleahtitchi-2023&lang=ro-
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=retele-2023&lang=ro


Cu prilejul acestui eveniment în sălile de lectiră a Bibliotecii Ştiinţifice a USARB au

fost organizate expoziţiile: „Acces deschis la rezultatele cercetării finanţate din

fonduri publice”.

Expoziţiile au fost prezentate de bibliotecarii din Secţia de Relaţii cu publicul:

Snejana ZADAINOVA, Aliona PURICI, Angela HĂBĂŞESCU, Elena ŢURCAN,

Gabriela CAZACU.

La activitate au participat studenţii de la Facultatea de Drept şi Ştiinţe Sociale,

Facultatea Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte, Facultatea Litere, Facultatea de

Ştiinţe Reale, Economice şi ale Mediului, Colegiul Pedagogic „Ion Creangă” din

cadrul USARB.

SESIUNI DE DOCUMENTARE ŞI INFORMARE

23-29 OCTOMBRIE



23-29 OCTOMBRIE

PROMOVARE

PROGRAM-INVITAŢIE

Reţele sociale; YouTube; 

Facebook; Twitter; Instagram

Instrumente de lucru :

notebook, proiector, tablă

interactivă etc. 

Informații despre Săptămâna Internațională a Accesului 

Deschis: openaccessweek.org; 

https://eifloamoldova.wordpress.com

Programul EIFL Open Access (EIFL-OA 2003) - 20 de 

ani de acces dechis în lume: 

https://www.eifl.net/news/20th-birthday-eifl-open-access-

programme

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/OA-program.pdf

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2019/program-NAD-ro.pdf
https://eifloamoldova.wordpress.com/
https://www.eifl.net/news/20th-birthday-eifl-open-access-programme
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/OA-program.pdf


MATERIALE PROMOŢIONALE



Raport realizat de:

Lina MIHALUŢA, Directoarea Bibliotecii Ştiinţifice a USARB;

Valentina TOPALO, bibliotecară principală, Centrul Manifestări Culturale, CD a ONU, 

CIUE 


